مقاله ارسالی بايستی صرفاً در يکی از زمينه​های مختلف مربوط به خانواده تهيه شده باشد.
مقاله ارسالی نبايد قبلاً در جای ديگری به چاپ رسيده باشد و نيز نبايد به طور همزمان برای بررسی و چاپ به مجله ديگری ارسال شده باشد.
در صورتی که نویسندگان محترم از راهنمای زیر برای آماده سازی مقاله خود تبعیت نکنند، مقاله تا زمان اصلاح فرمت ظاهری آرشیو شده و هیچ یک از مراحل داوری را طی نخواهد کرد.
مقاله ارسال شده به فصلنامه خانواده پژوهی باید حداقل شامل سه فایل مجزا باشد.
فایل اصلی شامل کل مقاله بدون نام نویسنده/ نویسندگان است که باید در قسمت فایل اصلی بدون نام آپلود شود. 
فایل اول: این فایل شامل کل متن مقاله بدون نام  نویسندگان و دانشگاه یا سازمانی که منتسب به آن هستند می باشد.
فایل دوم: فرم نامه به سردبیر و تعهدنامه (Cover Letter) چاپ مقاله در مجله خانواده پژوهی را که توسط کلیه نویسندگان به امضاء رسیده است، اسکن کرده و به عنوان فایل اصلی دوم ارسال فرمایید. 
فایل سوم: فرم صفحه عنوان (Title Page) را که شامل عنوان مقاله و نام و مشخصات کلیه نویسندگان می باشد.
در صورتی که نویسنده مایل باشد مطالب بیشتری را ارسال نماید می تواند از طریق فایل های ضمیمه آن ها را آپلود کند. فایل ضمیمه باید در قسمت اضافه کردن فایل های مکمل ارسال شوند.
نحوه آماده کردن مقاله برای ارسال
مقاله بايد با نرم افزار Word  Microsoft، قلم B Nazanin، اندازه 12/5 و با فاصله خطوط 0/98 تهيه شود. حجم مقاله نباید از 15 صفحه A4 (حداکثر 7000 کلمه) تجاوز کند. لطفا دقت شود که متن مقاله حاوی اغلاط املایی، تایپی و دستور زبانی نباشد.
عنوان
عنوان مقاله باید کوتاه و گویا، و به دو زبان فارسی و انگلیسی نوشته شود.
چکیده
در اين قسمت، مطالب اصلی مقاله شامل هدف، روش، يافته ها و نتيجه گيری به صورت فشرده، حداکثر 200 کلمه و به دو زبان فارسی و انگلیسی بيان شود. توجه فرمایید که محتوای چکیده فارسی و انگلیسی باید کاملا منطبق باشند.
کليد واژه ها
از ميان واژه های اصلی مقاله، بين 3 تا 5 واژه مشخص شده و به دو زبان فارسی و انگلیسی قید شوند.
مقدمه
بیان مساله، هدف و تبيين ضرورت انجام پژوهش در قسمت مقدمه قید شوند.
روش
بخش روش شامل جامعه آماری، روش نمونه برداری، گروه نمونه، ابزار/ ابزارهای پژوهش، فرآيند اجرای پژوهش و روش تحليل داده هاست.
يافته ها
يافته های حاصل از روش های آماری، جدول ها (شماره و عنوان در بالای آن) و نمودارها (شماره و عنوان در زير آن) در قسمت یافته ها آورده شوند. کليه جدول ها و نمودارها بايد به زبان فارسی تهيه شوند.

بحث و تفسير
نتيجه گيری، مقايسه يافته های پژوهشی با پيشينه پژوهش و تبيين آن ها؛ و همچنین محدودیت ها و پیشنهادهای پژوهشی در این قسمت آورده شوند.
زيرنويس ها
توصيف ها، توضيحات، معادل لاتين اصطلاحات، اسامی (اسامی مولفانی که در منابع موجود هستند نيازی به زيرنويس ندارد) و تشکر و قدردانی در آخر مقاله قبل از منابع نوشته شوند.
منابع 
منابع مورد استفاده در مقالاتی که به فصلنامه خانواده پژوهی ارسال می گردند، می باید دست اول بوده و هم در متن و هم در انتهای مقاله بر اساس دستورالعمل APA آورده شوند.کلیه منابع فارسی ذکر شده در انتهای مقاله باید هم به زبان فارسی و هم به زبان انگلیسی و به ترتیب حروف الفبای انگلیسی مرتب شوند. به منظور سهولت دستیابی، شیوه نگارش منابع در ادامه شرح داده می شود:
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